

Año 4 pesetas
Semestre. 2 —
Trimestre. 1 PESO Y 25 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO

LA UNION

Órgano del partido CONSERVADOR

Defensor de los intereses morales y materiales

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL,

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SABADOS

Número 326

Año VIII

Guadalajara: Sábado 7 de Febrero de 1914

SEGUNDO ANIVERSARIO



LA SEÑORA

D. Pilar Calvo Guijarro de Casado

Falleció el dia 8 de Febrero de 1912.

DESPUES DE RECIBIR
LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su viudo D. Emilio Casado Arenas, hermano Don Gumersindo Calvo Guijarro, madre política dona Sandalia Arenas, hermanos políticos, hijos, sobrinos y albezas testamentarios.

Ruegan a sus amigos se sirvan encender a Dios el alma de la finada.

To: las misas que se celebren en las iglesias de Carmelitas de Arri y Santa María, el lunes 9 de febrero diez de su muerte, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

NOTAS RAPIDAS

De la semana

Empezó el mes de Febrero con un espléndido día. El sol inundó con sus rayos los paseos, y se vieron invadidos durante la tarde del domingo por immenso gentío que salió a gozar de las delicias de su agradable temperatura. No ocurrió lo mismo en los días sucesivos, que se celebraban las romerías a los vecinos pueblos de Iriépal y Cabanillas. Un cielo encapotado bastó para que la desanimación creciera, y fueran contadas las personas que se dirigieran a rendir culto a la Candelaria y San Bias, que se veneran en dichos pueblos.

De asuntos tan poco ha sido esta semana de las más favorecidos. Se ha hablado bastante de una pareja de enamorados que abandonaron hace días la casa paterna, y el sábado dieron con sus huesos en esta hospitalaria ciudad, después de haber recorrido otras.

Ella dice que es preciosísima y se encuentra depositada en casa de una señora amiga, él ingresó en la cárcel a disposición del Juez. Y todo por no poder contener ese fuego abrasador que en los corazones produce el amor. Y a propósito de fuego, el miércoles tuvimos un conato de incendio, producido por obra y gracia del conserje de la Plaza de Abastos que se dejó en una habitación del edificio que custodia un brasero a medio encender. Las funciones de Teatro, como verán en la sección correspondiente, no tuvieron nada de particular. Los aplausos fueron para Uliverti, que es un buen barítono, y las protestas para los coros y alguna que otra parte principal.

En política, reina una completa calma chicha y eso que los periódicos de Madrid ya nos dicen las fechas en que han de celebrarse las elecciones de diputados y senadores, y reunión de las Cortes, pero a pesar de ello, en esta poca acción, tan sólo en el mejor de los intuiciones, se oca a de este asunto, lo único que sabemos es que la candidatura de D. César Davara, por el distrito de Brihuega-Cifuentes, ha sido recibida con mucho entusiasmo, y se da como seguro, que obtendrá un feliz éxito. Mucho nos alegraremos del triunfo de nuestro querido amigo.

Esto es todo lo saliente de la semana, y ponemos punto final, no sin antes felicitar a todos los que para ellos es un triunfo el salvar la famosa cuesta de Enero, y que por este año, felizmente la han salvado.

Majoussé.

Sección literaria

DE ACTUALIDAD

Carta Marrueca

En el Imperio de Marruecos todos somos igualmente despreciables en el concepto del Emperador, y despreciados en el de la plebe; ó por mejor decir, todos somos plebe:

siendo muy accidental la distinción de uno a otro individuo para el mismo, y de ninguna esperanza para sus hijos; pero en Europa son varias las clases de vasallos en el dominio de cada Monarca.

La primera consta de hombres que poseen inmensas riquezas de sus padres, y dejan por el mismo motivo á sus hijos considerables bienes. Ciertos empleos se dan á estos solos, y gozan con más inmediación el favor del Soberano. A esta jerarquía se sigue otra de nobles menos condecorados y poderosos. Su mucho número llena los empleos de las tropas, armadas, tribunales, magistraturas y otros, que en el gobierno monárquico no suelen darse á los plebeyos, sino por algún mérito sobresaliente.

Entre nosotros, siendo todos iguales, y poco duraderas las dignidades y posesiones, no se necesita diferencia en el modo de criar los hijos; pero en Europa la educación de la juventud debe mirarse como objeto de la primera importancia. El que nace en la infancia de las tres, que ha de pasar su vida en ella, no necesita estudios sino saber el oficio de su padre en los términos, en que se lo ve exercer. El de la segunda necesita otra educación para desempeñar los empleos que ha de ocupar con el tiempo. Los de la primera se ven precisados á esto mismo con mas fuerte obligación, porque á los veinte y cinco años, ó antes han de gobernar sus estados, que son muy vastos, disponer de inmensas rentas, mandar cuerpos militares, concurrir con los Embajadores, frequentar el Palacio, y ser dechado de los de la segunda clase.

Esta teoría no siempre se verifica con la exactitud que se necesita. En este siglo se nota alguna falta de esto en España. Entre risa y llanto me contó Nuño su nieto que parece de novela, en que se halló, y que prueba evidentemente esta falta, mas sensible, quanto de él mismo se prueba la viveza de los talentos de la juventud española, singularmente en algunas Provincias; pero antes de contármelo, puso el preludio siguiente:

Días há que vivo en el mundo, como si me hallara fuera de él. En este supuesto, no sé a quantos estamos de educación pública;

y lo que es mas, tampoco quiero saberlo. Quando yo era Capitán de Infantería me hallaba en freqüentes concursos de gentes de todas clases: noté esa misma desgracia; y queriendo remediarla en mis hijos, si Dios me los daba, lei, oí, medite y hablé mucho sobre esta materia. Hallé diferentes pareceres; unos sobre que convenía tal educación; otros sobre que convenía la otra tal, y también algunos sobre que no convenía ninguna. Me acuerdo, que yendo a Cádiz, donde se hallaba mi regimiento de guarnición, me extravié; y me perdi en el monte. Iba andando, checiendo, quando me encontré con un caballere de hasta veinte y dos años, de buen porte y presencia. Llevaba un arrogante caballo, sus dos pistolas primorosas, calzon y ajustador de ante con muchas docenas de botones de plata, el pelo dentro de una redilla blanca, capa de verano caída sobre la anca del caballo, sombrero blanco finísimo, y pañuelo de seda morado al cuello. Nos saludamos, como es regular; y preguntándole yo por el camino de tal parte, me respondió, que estaba lejos de allí, que la noche ya estaba encima, y dispuesta a tronar; que el monte no era muy seguro; que mi caballo estaba cansado; y que en vista de todo esto, me aconsejaba y suplicaba, que fuese con él a un Cortijo de su abuelo, que estaba a media legua corta. Lo dije todo con tanta franqueza y agasajo; y lo instó con tanto empeño, que acepté la oferta. La conversación cayó sobre el tiempo y cosas semejantes; pero en ella manifestaba el mozo una luz natural clarísima con variadas vivencias y feliz penetración; lo que junto con una voz muy agradable, y gesto muy pro-

porcional, mostraba en él todos los requisitos naturales de un perfecto Orador; pero de los artificiales, esto es, de los que enseña el arte por medio del estudio, no se hallaba ni uno siquiera. Salimos ya del monte, cuando no pudiendo menos de notar lo hermoso de los troncos que acabamos de ver, le pregunté, si cortaban de aquella madera para construcción de navios.

—Qué sé yo de eso? me respondió con prontezza. Para eso mi tío el Comendador. En todo el dia, no habla sino de navios, brulotes, fragatas y galeras. ¡Válgame Dios, y qué pesado está el buen caballero! Poquitas veces hemos oido de su boca, algo, tristura por sobre de años y falta de dientes, batalla de Tolón: la toma de los navíos la Princesa y el Glorioso; la colocación de los navíos de Leso en Cartagena. Tengo la cabeza llena de Almirantes holandeses e ingleses. Por quanto hay en el mundo dexará de rezar todas las noches á San Telmo por los navegantes; y luego entra un gran parlillo sobre los peligros de la mar; al que se sigue otro sobre la perdida de toda una flota entera; no sé que año, en que se escapó el buen Señor nadando; y luego una digresión muy natural y bien traída sobre lo útil que es el saber nadar. Desde que tengo uso de razón, no le he visto corresponderse por escrito siquiera con el Marqués de la Victoria: ni le he conocido mas pesadumbre, que la que tuvo por la muerte de D. Jorge Juan. El otro dia estábamos muy descuidados comiendo; y al dar el reloj las tres, dió una gran palizada en la mesa, que hubo de romperla, y romperse las manos; y dixo, no sin mucha sima cólera: á esta hora fué quando se llegó á nosotros, que íbamos en el navío la Princesa, el tercer navío ingles. Y a fe, que era muy hermoso. Era de noventa cañones, y qué velero! Lo mandaba un Señor Oficial. Si no por él, los otros dos no hubieran contado el lance. Pero qué se ha de hacer?

—Tantos á uno! En esto le asaltó la gata que padece días há, y que nos valió un poco de descanso, porque si no, tenía traza de irnos contando de uno á uno todos los lances del mar, que ha habido en el mundo desde el arca de Noe. En el consejo social no ofrecio ceso por un rato el mozalvete la murmuración contra su tío, tan venerable, según lo que él mismo contaba, y al entrar en un campo muy llano con dos lugarcitos, que se decubrían a corta distancia el uno del otro: bravo campo, dixé yo, para disponer setenta mil hombres en batalla. Con esas a mí primo el Cadete de Guardias, respondió el otro con igual desembarazo. Sabe quántas batallas se han dado desde que los Angeles buenos derrotaran á los malos. Y no es lo mas eso, sino que sabe también las que se perdieron, por qué se perdieron; las que se ganaron, por qué se ganaron; y por qué quedaron indecisas, las que ni se ganaron, ni se perdieron. Ya lleva gastados no sé cuantos doblones en instrumentos de matemáticas; y tiene un baúl lleno de unos planos que el llama, y son unas estampas feas, que ni tienen caras, ni cuerpos.

Procuré no hablarle mas de exército que de marina; y solo le dije, no seria lejos de aquí la batalla que se dió en tiempo de don Rodrigo, y fué tan costosa como nos dice la historia. Historia dixo. Me alegrara que estuviera aquí mi hermano, el Canónigo de Sevilla. Yo no la he aprendido, porque Dios me ha dado en él una biblioteca viva de todas las historias del mundo. Es mozo que sabe de qué color era el vestido que llevaba puesto el Rey San Fernando cuando tomó a Sevilla.

Llegábamos ya cerca del cortijo, sin que el caballero me hubiera contextado a materia alguna de quantas le tocó. Mi natural sinceridad me llevó a preguntarle cómo le habían educado, y me respondió: á mi gusto, al de mi madre y al de mi abuelo, que

era un Señor muy anciano, que me quería como a las niñas de sus ojos. Murió de cerca de cien años de edad. Había sido Capitán de Jarazas de Carlos II, en cuyo palacio se había criado. Mi padre bien quería que yo estudiase, pero tuvo poca vida y autoridad para conseguirlo. Murió sin tener el gusto de verme escribir. Ya me había buscado un ayo, y la cosa iba de veras, cuando cierto accidente lo descompuso todo.

¿Quáles fueron sus primeras lecciones? preguntéle yo. Ninguna, respondió el muchacho. Ya sabía yo leer un romance y tocar unas seguidillas, para que necesita mas un caballero? Mi Domine bien quiso meterse en honduras; pero le fué muy mal, y hubo de irle mucho peor. El caso fué, que había yo concurrido con otros amigos á un encierro. Súpolo, y vino tras mí á oponerse á mi voluntad. Llegó precisamente á tiempo que los vaqueros me andaban enseñando cómo se tomaba la vara. No pudo traerlo su desgracia á peor ocasión. A la segunda palabra que quiso hablar, le di un varazo tan fuerte en medio de la cabeza, que se la abrió en mas cascotes que una naranja: y gracias á que me contuve, que mi primer pensamiento fué ponerle una vara lo mismo que á un toro de diez años; pero por primera vez me contenté con lo dicho. Todos gritaban: viva el Señorito; y hasta el tío Gregorio, que es hombre de pocas palabras, exclamó: lo ha hecho Usia como un Angel del Cielo.

— Quien es ese tío Gregorio? preguntéle atónito de que 2probase tal insolencia; y me respondió, el tío Gregorio es un carnicero de la Ciudad que suele acompañarnos a comer, fumar y jugar. ¡Poquito lo queremos todos los caballeros de por acá! Con ocasión de irse mi primo Jaime María a Granada, y yo a Sevilla, hubimos de sacar la espada sobre quién se lo había de llevar; y en esto hubiera parado la cose, si en aquel tiempo mismo no le hubiera prendido la justicia, por no sé qué puñaladillas que dió en la feria, y otras trifulcas semejantes, que todo ello se compuso al mes de cárcel.

Dándome cuenta del carácter del tío Gregorio, y otros iguales personajes, llegamos al Cortijo. Presentóme á los que allí se hallaban, que eran amigos ó parentes suyos de la misma edad, clase y crianza. Se habían juntado para ir á una cacería, y esperando la hora competente, pasaban la noche jugando, cenando, cantando y baylando; para todo lo qual se hallaban muy bien provistos, porque habían concurrido algunas gitanas con sus venerables padres dignos esposos y preciosos hijos. Allí tuve la dicha de conocer al Señor tío Gregorio. A su voz ronca y hueca, patilla larga, vientre redondo, modales ásperos, frentes juramentos, y trato familiar se distinguía entre todos. Su oficio era hacer cigarros, dándoles ya encendidos de su boca á los caballeros, atizar velones, decir el nombre y mérito de cada gitana, llevar el campo con palmas de las manos quando baylaba alguno de sus mas apasionados protectores, y brindar a sus sa ludes con medios cánticos de vino. Conociendo que venía cansado, me hicieron cenar luego, y me llevaron a un cuarto algo apartado para dormir, destinando un mozo del Cortijo, que me llamase y condujese al camino. Confiante los dichos y hechos de aquellos académicos fuera imposible, ó tal vez indecente. Solo diré, que el humo de los cigarros, los gritos y palmadas del tío Gregorio, la bulla de to las voces, el ruido de las castañuelas, lo desempleado de la guitarra, el cnilido de las gitanas, sobre qual batí de tacar el polo, para que lo baylara Preciosilla, el ladrido de los perros y el desentono de los que cantaban no me dejaron dormir los ojos en toda la noche. Llegada la hora de marchar monté á caballo, diciéndome á mí mismo en voz baja: ¡así se cria una juventud, que pudiera ser tan útil, si fuera la educación igual, al talento, y un hombre serio, que al parecer estaba de mal humor con aquel género de vida, oyéndome, me dije con lágrimas en los ojos: Si Señor, así se cria.

Joseph Cedhalso.

Información militar

Ingenieros

Destino
Ha sido nombrado profesor de Aleman de esta Academia de Ingenieros el capitán professor, en comisión, D. José Mendizábal.

Matrimonio

Se ha concedido licencia para contraerlo al primer teniente D. Vicente Medina González.

Retiro

Ha solicitado el pase a la situación de retirado el comandante D. Julio Berico Arroyo, con destino en el sexto depósito de reserva.

Recompensas

Se concede cruz blanca del Mérito militar a los capitanes D. Luis Blanco Aguirre (fallecido) y a D. Gustavo Montand, por su obra «Castilla para el curso de radiotelegrafía».

Gratificaciones

A los capitanes D. Diego Fernández Herce y D. Carlos Requena les ha sido concedida la gratificación de 600 pesetas anuales por efectividad.

Colegio de Huérfanos

Se ha incorporado a este Colegio de Huérfanos de la Guerra, el mélico señor Gato.

Notas pedagógicas

La enseñanza cultural

«Les hommes ne doivent être instruits à demi. S'ils doivent rester dans l'erreur que ne les laissez vous dans l'ignorance? A quoi bon tant d'écoles et d'universités pour ne leur rien apprendre de ce qu'il leur importe de savoir?». Juan Jacobo Rousseau Carta a Cristóbal de Beaumont.

Es insuficiente la consagración de una pedagogía oficial en estas cuestiones. Los límites del problema se pierden en el infinito, y surge la confusión entre los problemas pedagógicos y los culturales. Pedagogía instructiva una, educativa la otra; sin la artificiosidad del trato particular, y que dispone la inteligencia y el corazón para las altas empresas patrióticas.

No basta que los gobiernos, en los mensajes de la Corona, indiquen sus deseos de mejorar el problema de la enseñanza, siempre que lo permitan los compromisos guerreros de nación o de partido, que causan la pobreza cultural, y el analfabetismo en los campos, y en las ciudades. No basta que se engalane las damas de alcurnia con el hábito de una sincera caridad, y quieran enseñar catequizando al que mensualmente presente la papeleta de comunión. No bastan, en fin, los esfuerzos de las asociaciones religiosas, muy estimables, pero mal orientados, y atienden mas a lo rutinario, que a la libre educación moderna. Ni pueden bastar tales esfuerzos mientras en cada esquina se alza un palacio que supone uno miles de duros, y en los quicios de las puertas mueren seres de hambre y frío, y el Presupuesto no alcanza a cubrir las atenciones de las escuelas, y de los maestros. El huirse incumplidas aún las disposiciones de la ley de 1857 lo demuestra. Abocorna el que el 46 por 100 de varones, y el 57 por 100 de hembras de 14 a 20 años no sepan leer ni escribir.

— Cómo negar la eficacia de la acción particular?

A ella dedicamos estos renglones. La acción del hogar, del padre, del amigo, del sacerdote, del individuo en su nata, individuo con individuo, modo único de formar una sociedad, fuerte en su constitución, energica en sus procedimientos, mantenida por Antonio Bauer, el gran pensador francés.

Este es el problema por autonomía. Un libro que ha visto la luz pública hace pocos días, «La educación nacional» de D. César Silió, encierra esta verdad: «En la escuela pública, no hay educación buena ni mala. En la privada la educación confesional de las instituciones religiosas docentes, que no

siempre aciertan a inspirar sus enseñanzas en la necesidad de fortalecer los caracteres produciendo hombres animosos, capaces de reaccionar frente al medio de indiferentismo cobarde, en que habrán de moverse».

Las armonías religiosas, las bondades del educador en el alma virgen del niño, harán realidad el ideal de Bauer, el gran pensador francés: «Que el niño se halle envuelto en una atmósfera moral que le penetre, y le vivifique, sin que la sienta, que la lección se deslize, se insinúe por todas partes, pero que no se integre de recitados, en que el niño caiga en el precepto como en una trampa».

Gustavo Lebon afirma, que no se desenvuelven las cualidades del carácter sino ejerciéndolas.

Nuestra educación lejos de ejercer las cualidades del carácter se basa en el prejuicio, y en los convencionalismos de una moral, mal entendida y peor interpretada.

Dentro de los límites de la pedagogía cultural los pareceres diversos marcan orientaciones, mas o menos arbitrarias, y sin punto de contacto. Frente a la doctrina armónica, de ambiente, de influencia de los que conviven con el educando, se alza la que sustenta como medio apropiado para la labor cultural los procedimientos de violencia, que preconizaron Sorel y Stirner. La doctrina societaria, mantenida por A. Bauer, y dique contra las libertades individuales aparece en campo vecino a la individualista, que el pueblo inglés ostenta con verdadero entusiasmo. Aprendiendo a enseñar, dice un escritor, el self help, el ayudarse a sí mismo.

Conviene la debilitación del espíritu de familia, añade. ¿Para qué primos? Son amigos molestos; los verdaderos amigos son los que pueden escogerse.

En la esfera de acción moral, se destaca la labor de la mujer como educadora, y como educanda. La madre, conociendo el valor mental del niño, y dándole ideas primarias, que puedan desenvolver.

Guizot escribía a su madre, que se encontraba en Pal-Richer, con los hijos del gran escritor: No estéis demasiado con ellos; dejadlos solos con frecuencia».

«En a mursey» (departamento del niño) como en el mundo, decía Herbert Spencer, la sola disciplina saludable, es la experiencia de las consecuencias buenas o malas, agradables o penosas que brotan naturalmente de nuestros actos.

Que el niño piense, que el niño conozca las verdades fundamentales del orden moral; que se cuide la madre de señalar las fronteras que delimitan este vasto mundo, en que reina el bien y la verdad, del de la Fé y el sentimiento, del mundo de la idea religiosa.

La verdad se será inculcada, la fe se sentirá brotar en su alma, y vigorizará su intelecto sin imposiciones.

La madre, que se educó con reglas de adorno, que hoy integran los métodos de los colegios aristocráticos, mal podrá enseñar a sus hijos los principios educativos fundamentales que ignora.

Fenolón, en su «Tratado de la educación de las mujeres» exclamaba: «El fausto arruina a las familias, y la ruina de estas entraña la corrupción de las costumbres. Las gentes de calidad encontrándose sin recursos cometan horribles bajezas y cobardías para sostener sus gastos».

La palabra distinción en el problema educativo de la mujer ha envenenado su naturaleza. Ejucan prácticamente, dando la razón a Parodi, que mantiene la eficacia de las ideas, no por su valor abstracto, sino por sus resultados prácticos.

El calor del hogar, la santa virtud de la madre educadora, que sepa enseñar lo que debe aprenderse, y prepara el espíritu infantil para conocer divinos principios que deben sentirse, sin ajenas enseñanzas.

La madre educadora, la madre consejera, la madre que vive con el hijo, y cultiva al hombre en círculos para los nobles desatinos de su patria, y a la mujer para el espíritu caminar de la existencia; compañera del hombre, baluarte contra las flaquezas del espíritu, débil, en el peregrinar, por los penosos caminos de la vida.

León Roeb.

En el Ayuntamiento

SESIÓN ORDINARIA

La del miércoles último, la presidió el Sr. Ramírez y se celebró hora y media después de la convocada. La causa del retraso no fué otra que la falta de puntualidad, por parte de algunos señores ediles y la no asistencia por parte de otros. Por fin, a las siete y treinta y cinco minutos dió principio la sesión, con nueve concejales en los escaños.

Se aprobó la distribución de fondos para el mes de Febrero; quedó acordado que se exponga al público la matrícula de contribuyentes por el impuesto de inquilinato y pasaron a informe de la Comisión las solicitudes de D. Julio Hernández y D. Bernardo Justel, en demanda de terreno en el Cementerio. Igualmente entenderán las Comisiones de Obras y Hacienda en dos solicitudes, una de Castor Fraile, sobre obras, y otra del Sr. Juez municipal, acerca del Registro civil.

Otros asuntos de escasa importancia fueron aprobados, y en la sección de ruegos y preguntas, el Sr. Barrera pidió se concretara acerca de la cesión de sepulturas gratis a los pobres del Asilo, entendiendo el citado concejal que sólo deben disfrutar de este beneficio los naturales de la Capital. El Sr. Casado pidió que abarque a todos los naturales de Guadalajara que procedan del Asilo de Ancianos desamparados y del de incurables, y así quedó acordado, con lo que se levantó la sesión.

De esta sesión sólo tenemos que hacer un comentario y es que ya van poniendo de manifiesto los concejales la poca importancia que dan a los asuntos municipales. En más de una hora que esperamos a que diera principio, fueron enviados recados a varios señores y dieron la callada por respuesta. No comprindemos semejante actitud y mucho menos al principio del año cuando sólo van celebradas unas cuantas sesiones.

— ¿Qué ocurrirá cuando lleven un año ejerciendo el cargo!

Ja-Jo-Mar.

DE SOCIEDAD

La bella Sra. Antonia Ruiz hija de nuestro querido amigo D. Juan Isidoro, se encuentra restablecida casi por completo de la fractura de un brazo que sufrió pasados días.

Mucho lo celebramos.

Hoy celebran su santo la señora doña Ricardina Sancho de del Río y la señorita de Núñez.

Felicidades.

En Madrid ha sido operada con éxito la madre de los Sres. de Parada y política de nuestro amigo D. Ligorio Ruiz.

Reciban nuestro más sentido pésame don Enrique Valenzuela y familia por el fallecimiento de su señora madre ocurrido en Zaragoza.

Nuestro querido amigo el oficial de esta Tesorería de Hacienda D. Vicente Ruiz Rojo, no es cierto que haya sido trasladado a Toledo como ha publicado un colega.

Con motivo de cumplirse mañana el segundo aniversario del fallecimiento de la virtuosa y estimada señora doña Pilar Calvo de Casado, el próximo lunes se dirán misas por el sufragio de su alma en las iglesias de Carmelitas de Arriba y Santa María de ocho a diez de su mañana.

Al recordar esta fecha reiteramos a su viudo nuestro querido amigo D. Emilio Casado y a su hermano D. Gumersindo nuestro sentimiento.

— Ha regresado de Madrid mejorado del enfriamiento sufrido nuestro amigo y correligionario D. Lorenzo Esteban.

—Para Zaragoza donde pasará una temporada, ha salido la bella Sra. María Lleó.

—En esta población está pasando unos días la Sra. Carmen Camino Nessi, hija del magnífico teniente coronel de Infantería y secretario que fué del Gobierno militar de esta población.

—Han regresado a Valencia doña Encarnación Escrivá y su hija Pilar que en esta población pasaron una temporada con su familia.

—En Madrid ha fallecido doña Concepción Salido, tía de nuestro querido amigo el catedrático de este instituto D. Pedro Archilla, al que enviamos nuestro más sentido pésame.

—Han llegado a esta población la familia del coronel de la Zona D. Teodoro Camino.

—Aunque con retraso, enviamos nuestra felicitación a las bellas señoritas de Tembleque, por su santo que celebraron días pasados.

—Han regresado de su viaje de novios los señores de Valle.

—En Madrid se halla gravemente enfermo y antes de ayer fué sacramentado el señor Obispo de Sigüenza, siendo muy visitada la casa de la señora de Seiques donde se hospeda, por distinguidas personas deseosas de enterarse del estado del ilustre enfermo.

—Se encuentran mejor de las dolencias sufrida estos días la Sra. de D. Luis Ramírez, de D. Vicente Ruiz, de D. José Velasco y Cubos, viuda de Carrasco, señorita Esperanza Corrales, el alumno de Ingenieros D. José Figueras y Alonso Martínez hijo del conde de Romanones y los niños de los señores Valcárcel, Solano, Vives, Barco, Pajares, Pescador y Martínez.

Lo que celebramos muy de veras.

—Esta semana hemos saludado en esta población al actor D. Julián Fuentes padre del funcionario de Estadística D. Mariano al Diputado provincial y director del nuevo periódico D. Mariano Pastor, y a los señores D. Félix de Hita y D. Eduardo Susanna.

—Con el notable Dr. en Medicina D. Eduardo del Río y distinguida esposa se encuentra en esta población su hermano del capitán de Ingenieros Sr. San Martín.

De Re Caracense

La *Historia de Guadalajara*, capital de la Alcarria, puede verse consignada en la de nuestra madre Patria, ordenada por autores diversos que han recogido con más o menos abundancia materiales necesarios, así como Madoz y Miñano en sus *Diccionarios Geográficos*. Hijos amantes de Arriaca se han impuesto la tarea de enriquecer las dichas obras con nuevos datos: Catalina García (J.) con su *Biblioteca de Escritores de la provincia de Guadalajara y bibliografía de la misma en el siglo XIX*. Madrid-1899; Pérez Moreno (C.) con su *Reseña Histórica de Guadalajara*, dada a luz por la *Revista Religiosa* de Madrid—en 1884—; y otras reseñas de importancia.

A todas estas deben añadirse dos más: la *Descripción de todos los pueblos del Arzobispado de Toledo*, mandada hacer por el Cardenal Lorenzana, y cuyo manuscrito se conservó hasta hace pocos años en la Biblioteca Provincial de Toledo y ahora en la Nacional de Madrid, y la *Guía del Viajero en el Antiguo Reino de Toledo de Valverde y Alvarez (E.)*—Madrid 1886—.

De sus hijos ilustres nos hablan Jto., das las enunciadas monografías: de sus veneradas imágenes dan cuenta distintos autores, siendo uno de éstos don Francisco M. Martínez Marín, que en 1901 dió a la estampa en Guadalajara su libro en 8° la «*Breve noticia histórica y descripción de las imágenes de la Santísima Virgen veneradas en Guadalajara en 1900*»: de sus tradiciones algunas se ha publicado, pero creemos que hay más que dar a conocer y di-

vulgar: de sus monumentos también se han ocupado los técnicos, y recientemente se ha publicado un interesante tomo en 8° que lleva por título: *El Arte en España—Guadalajara—Alcalá de Henares*; Edición Thomas, ordenada por la Comisión Regia de Turismo; las tarjetas postales asimismo han llevado a todas las regiones de la Nación cuanto notable en arte y en la historia contiene la ciudad de Alvar Fáñez de Minaya.

Una pequeña pero curiosísima monografía reciente del ilustrado Capitán de Infantería D. Juan Moreno de Guerra denominada «*Relación de los Caballeros Cadetes de las Compañías de Guardias Marinas de los Departamentos de Cádiz, Ferrol y Cartagena, desde la creación de este Cuerpo en 1717, con un ligero resumen de las organizaciones que ha tenido hasta 1834*». Madrid 1913—incluye dos un nombre de caracense distinguido, cadete guardia Marinas: es este D. Fermín Argumosa, Boukue, Gaudara, Mac Ssuni, nacido en 1780—hijo de D. Ventura, caballero de Santiago—del apellido Medrano tan respetado en Guadalajara, contiene la anedotica obra los nombres de otros varios guardias marinas que por mera curiosidad citamos: D. Pedro Minarza, Rabanera, Dávalos y Medrano, nacido en Burgo de Osma en 1777.

D. Fernando Argaiz, Esquiv, Vela, Laz de Medrano, Rivas, natural de Peñalba en 1754.

D. Diego Jiménez de Tejada, Argaz, Eslava, Velaz de Medrano, natural de Funes: 1751.

También son marinos guadalajareños D. Nicolás Calvo y Cárdenas—1761—y D. Manuel Calderón del Mazo—1756—. De la provincia alearreña también incluye la predicha obra el nombre de algún guardia marino del siglo XVIII: D. Ramón Salcedo Goofns Corona Muñiz, nacido en Alcocer, en 1793.

Como extraño hasta hoy para los hijos y habitantes de Guadalajara oírme interrogar: ¿placen a los alcacenes mis notas de historia?

A mí me agradan en extremo por lo que son, no por la galanura con que van expuestos, y deseo que hijos de la tierra de la miel me ilustren con otras que leeré con deseo.

Juan Moraleda y Esteban.

Correspondiente de la R. Academia de la Historia.

Toledo, 1914.

El Feminismo

Los mandamientos de la ley del matrimonio

Según una inteligente escritora francesa, son los siguientes:

Sacrifíquese usted siempre sus intereses a los de su esposo.

No dude de su amor... para que no dude él del suyo.

Vale más coquetería que tedio; recuérdelo usted.

Vale más amor sin fortuna que fortuna sin amor.

¿Ha procedido usted injustamente? Confíeselo; pero cuando se trata de él, discúlpelo usted.

No posponga usted nunca sus pequeños disgustos a sus grandes negocios.

No prefiera usted el lujo inútil al verdadero amor.

No discuta usted con su marido. Persuadalo.

Si siente usted ganas de llorar, sonría. El valor es la cualidad suprema de las mujeres.

Esté usted siempre de buen humor.

Si ha unido usted su suerte a un matemático, guárdele usted de reprocharle que no le guste la música.

Respete usted sus opiniones para que él responda las de usted.

Como ya hemos dicho, todo eso no lo afirma un hombre, sino una mujer; más aún, una de las más exaltadas feministas: la autora de la obra «*El antagonismo de los sexos y el triunfo de la causa feminista*».

Comentando los mandamientos por ella dictados, agrega la notable escritora:

«Para toda mujer, conservar el corazón de su marido es el deseo más vehemente. Es también lo más sencillo. Se llega a ello con un poco de destreza, de habilidad y de inteligencia.»

Y añade.

«No se enfaden ustedes, señoras. Reflexionen maduramente sobre todas estas cosas aplicando a vuestro razonamiento el método experimental; recuerden a aquellas de sus amigas cuya felicidad se haya deshojado al viento de una discordia conyugal que ellas no han sabido apaciguar; aquellas que se han separado, o peor aún, aquellas que han tenido que recurrir al divorcio, porque creían que no podrían volver a vivir, en adelante con aquel que, sin embargo, ellas mismas eligieron para recorrer juntos el camino de la vida. Analicen de nuevo, sin feminismo exagerado, las faltas reciprocas de ambas partes, y verán que, en el ochenta por ciento, si estas amigas hubieran estado dotadas de un poco de destreza, de esa inteligencia y de esa liberalidad que nosotras preconizamos, tendrían aún al alcance de sus manos esa felicidad por la que hoy lloran, más aún sin duda porque la han perdido por no saber defenderla.»

vista de que la Sociedad de Autores no consiente la representación de «*El Orgullo de Albacete*», hasta que sea puesta en escena por fesionales; y como saben nuestros lectores era la obra elegida para dicha velada.

Lamentamos el percance ocurrido a tan simpática Sociedad.

Términ.

NOTICIAS

Nuestro querido amigo, el distinguido abogado y colaborador de este periódico D. Angel Barroeta, ha sido nombrado Vice-secretario de la Audiencia de Málaga.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

Ha llegado a esta capital con objeto de pasar una temporada al lado de sus padres los Sres. D. D. Eduardo del Río y señora, el ilustrado capitán de Ingenieros D. Alfonso San Martín y bella esposa.

El baile de máscaras a beneficio de la Comisión Escolar de esta Ciudad, se celebrará en el Teatro principal, el miércoles próximo.

El precio de las localidades es el siguiente; plateas y palcos 25 pesetas, y el billete de caballero 5 pesetas. Este billete da derecho a acompañar a las señoras que se deseé.

Una Comisión nombrada al efecto reconoce a las máscaras.

Dado el fin benéfico de la fiesta no hay parra que decir que ha de resultar brillantísimo.

EXPLORADORES!

Puede adquirir el calzado de reglamento, muy fuerte y económico en el Gran bazar LA TIJERA DE ORO.

Capotes y equipos completos.

Se hace al público la matrícula del impuesto de inquilato.

Ha sido destinado a prestar servicio en Almonacid de Zárate, nuestro amigo el Subsecretario de Obras Públicas, efecto a esta jefatura don Anastasio Ruiz.

El día 12 a las seis de la tarde tendrá lugar en los salones del Casino principal el sorteo de palcos y plateas para los bailes de máscaras, que en los días de Carnaval ha de celebrar esta sociedad en el Teatro principal.

También en el tablón de anuncios se hará expuesto, el pliego de condiciones para la venta de cortefiel y serpentinas en el local del Casino y en el Teatro.

Todo el que necesite comprar sombreros y gorras últimos modelos y clases superiores, siempre con gran economía, debe visitar el GRAN BAZAR LA TIJERA DE ORO y se convencerá de que este importante establecimiento posee un inmenso surtido.

Novedades en sombreros y gorras para niños.

Ha fallecido en Badajoz el Jefe que fue de esta estación del ferrocarril D. Emilio Oliva Moreno, que en la actualidad desempeñaba igual cargo en la de questa ciudad.

A tu desconsolada familia enviamos nuestro sentido pésame.

No olvide V. si es artrítico y por lo tanto si es gótico, reumático, o sufre arenillas, mal de piedra, cátaros, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., que la «Piperazine Dr. Grau» ha obrado verdaderos milagros en los que padecen de estas enfermedades.

Ha dado a luz un robusto niño la esposa del Regente de la imprenta provincial D. Romón Martín.

Enhorabuena.

El miércoles se verificará el matrimonio enlace de la joven Enriqueta Cambrillo con nuestro paisano Jorge Abad.

Deseamos a los futuros esposos una eterna luna de miel.

Se hacen toda clase de copias y trabajos en escultura. Sedespachan correspondencias comerciales y particulares.

FRECIOS ECONOMICOS
jáudenes, 5, bajo. Guadalajara.

SE VENDEN baratas nueve tierras sitas en Casa de Uceda, partido de Cogolludo. Para informes y titulos de propiedad dirigirse a Carmen García, Los Madrazos, 14, Madrid.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES
Eusebio Molina
Mayor alta, 58, Carpintería-Guadalajara
Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

Guadalajara: Imp. H. de P. Bardales, 5.

Compañía Fuentes

La compañía de comedia y drama que dirige D. Francisco Fuentes, hará su reaparición en la semana próxima, y entre otras obras tenemos entendido, que representará las de gran éxito: «La malquerida» y «El lobo».

La mencionada compañía permanecerá tres días en esta población y dará otras tantas representaciones, en las que se verá lleno el Teatro dada la excelente impresión que nos dejó en el pasado mes de Octubre.

New-Club

Esta Sociedad que tenía anunciada su función mensual para uno de los días de esta quincena, ha tenido que suspenderla, en

